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L.e baréme indiqué est purement indicatif et ne résulte pas d'une grossiére erreur de calcul,
Les trois questions sont indépendantes et peuvent étre traitées dans n'importe quel ordre.

Question 1. (8 points)

Soit une fonction de consommation linéaire dutype :[1] Cy=c Yy + b
Soit 1 le taux dintérét dans cette économie.

Soit a le coefficient indiquant le degré d'égalitarisme dans la répartition du revenu entre les
ménages de I"économie considérée. 0 < « < [, avec une distribution totalement inégalitaire du
revenu pour o = 0 et une distribution totalement égalitaire du revenu poura = 1.

Soit B la proportion de la population urbaine et (1-B) la proportion de la population rurale dans
cette économie.

I.1. Comment se reflétent dans cette équation, I'influence du taux d'intérét r. du degré
d*égalitarisme dans la répartition du revenu a, et du degré d'urbanisation du pays p sur
la consommation finale des ménages 7 (1 point)

1.2, Méme question si la fonction de consommation est de la forme [2] Cy = x(Y., 1. o )
(1 point)

[.3. Des équations [1] et [2]. quelle est ['équation la plus proche de la fonction keynésienne
de consommation. Quelle est la plus utilisée dans nos modéles macroéconomiques et
pourquai 7 {1 pomt)

oC, 8C, aC, ac

4. Indiquez et surtout expliquez le signe de ol 1 ; ; -, —== ., (2 points)
or da  Of

1.5, Dans le texte de I'annexe 1 faites ressortir le(s) passage(s) ol est développé ce que I'on
appelle ["effet Keynes. Expliquez en quoi consiste cet effet surtout expliquez
théoriquement son mode de fonctionnement. (3 points)



Question 2. (8 points)

2.1,

22,

%3

24,

Sur la base du TES d'une économie que vous connaissez bien et qui vous est donné
dans ['annexe 2 établissez, et surtout expliquez comment on construit, la matrice
structurelle, encore appelée matrice des coefficients techniques, ou matrice des
coefficients technico-économiques de I'économie considérée. (2 points)

Le gouvernement souhaite promouvoir a I'exportation les produits agricoles qui font la
fierté de la nation par leur qualité et leur diversité,

Il a fait une simulation des conséquences d’une hausse de 10 miliiards d'Euros des
ventes de produits agricoles a I'étranger. II a fait I"hypothése, sans doute peu réaliste
mais simplifiant beaucoup les calculs, que la hausse des exportations de produits
agricoles nationaux sera sans conséquence sur fes importations de produits venant du
reste du monde. Le gouvernement pense que les effets de la hausse des exportations
diffuseront progressivement sur I'ensemble de I’économie.

Vous trouverez le résultat de cette simulation en annexe 3,

Expliquez et commentez les résultats de cette simulation. (2 points)

Expliquez le contenu des cases imprimées en blanc sur fond noir dans cette annexe 3.
(3 points)

Comparez les Productions des branches a la suite des vagues (1)H2)+(3) et 4 la suite de
n vagues, n — «. {1 point)

Question 3. (8 points)

N
3.2

3

Qu'appelle-t-on « paradoxe de I'épargne » dans ’analyse keynésienne 2 (2 points)

[Hustrez ce paradoxe & 'aide d*un petit modéle macroéconomique linéaire sous forme
paramétrique comportant trois équations. Dans ce modéle vous comparerez la situation
d*équilibre finale 4 la situation d équilibre initiale & la suite d’une augmentation de la
propension marginale a épargner. (3 points)

Représentez graphiquement le « paradoxe de I'épargne ». (3 points)

r



Annexe 1.

John Maynard Keynes : Chapitre 8 de la Théorie Genérale de ['Emploi, de I'Intérét et de la
Monnaie , extrait pp 111-112.

[...] Dans la théorie classique du taux de ['intérét, qui était fondée sur I'idée que le taux de
l'intérét constituait le facteur d'équilibre entre l'offre et la demande d'épargnes, il était
commode de supposer que les dépenses de consommation variaient, foutes choses égales
d'ailleurs, en sens inverse du taux de I'intérét de sorte que toute hausse du taux de I'intérét
réduisait la consommation dans une mesure appréciable. Mais il est depuis longtemps admis
que l'influence compleéte des variations du taux de I'intérét sur la propension & dépenser pour
la consommation immeédiate est complexe et incertaine, parce que fondée sur des tendances
antagonistes: certains penchants subjectifs a I'épargne sont plus volontiers satisfaits lorsque le
taux de I'intérét monte, tandis que les autres se trouvent affaiblis. Au cours d'une longue
période, des variations notables du faux de l'intérét déterminent probablement dans les
habitudes sociales et partant dans la propension subjective a dépenser des modifications
profondes. encore qu'il soit difficile d'en indiquer le sens, si ce n'est a la lumiére de
l'expérience. Mais les variations de courte période du taux de l'intérét, du type habituel, ne
sont pas de nature a exercer directement sur le montant de la dépense une influence sensible
dans un sens ou dans l'autre. Rares sont les personnes qui modifient leur train de vie parce que
le taux de I'intérét baisse de S 4 4 %. si leur revenu global reste le méme. Les effets indirects
peuvent étre plus nombreux bien qu'ils ne soient pas tous de méme sens. Peut-étre l'influence
la plus importante qui, par les variations du taux de [l'intérét, s'exerce sur la propension &
dépenser un revenu donné est-elle celle qui résulte de I'effet de ces variations sur la hausse ou
la baisse du prix des valeurs maobiligres et des autres biens. Car, lorsqu'une personne bénéficie
d'une plus-value imprévisible de son capital, il est naturel que son inclination & la dépense
courante soit renforcée méme si en termes de revenu la valeur de son capital n'a pas augmenté
et, lorsqu'elle subit une moins-value de son capital, que cette inclination soit affaiblie. [...].
Ceci mis a part, le principal enseignement qui se dégage de l'expérience est a notre avis que
pendant la courte période l'influence du taux de l'intérét sur la proportion dans laquelle les
individus dépensent leur revenu est secondaire et d'une faible importance relative sauf. peut-
etre, si I'on a affaire a des variations d'une ampleur inaccoutumée. [...]

Keynes, John Maynard. Théorie générale de 'emploi, de ['intérét et de la monnaie. Petite Bibliothéque
Payol : Paris, 1975, Edition frangaise publiée en 1939 de General Theory of Employment, Interest and Money,
publi€e en 1936. Traduction par Jean de Largentaye. pp. 109-110.

Le chapitre 8 est intitulé La propension & consommer — 1° Les facteurs objectifs



Annexe 2

Tableau des entrées-sorties en 3 postes, en Milliards d'Euros base 2005

Seurce Tableau inspré du TES en 17 posies das comples nalonaux, hase 2005, insee
Denages aux prx de base e mihiards d'euros
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Annexe 3. Présentation en trois vagues des elfets d'un choc exterieur sur I'économie 3 partir du TES et du TEI
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